Wodzistaw SI. 14.04.2014
XIl Powiatowy Konkurs Matematyczny
dla ucznioéw klas pierwszych szkét ponadgimnazjalnych.

W tym konkursie nie ma przegranych. To, ze tu jestes,
jest juz Twoim sukcesem. Wiec ,Jesli zadanie wydaje ci sie
trudne, bierz sie za niemozliwe” Aleksander Wielki

W czesci pierwszej znajdujg sie zadania testowe. W kazde;j
kratce obok odpowiedzi wpisz TAK lub NIE W czesci drugiej zapisz rozwigzania
zadania.

1. (4pkt) Prawda jest, ze ponizsza liczba jest naturalna
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2. (4pkt) Dane sg zbiory A={xe R:|x—1|<1} oraz B={x e N : x> <10}. Wtedy
[ Ja®AcB
b) AN B jest zbiorem trzyelementowym

c) AU B jest zbiorem majacym skoniczong ilos¢ elementow
d) B\A=J

3. (4pkt) Dana jest funkcja liniowa f(x)=3m—-1|x+4, gdzie m jest parametrem.
Wtedy

- . . 2
[ ] @) miejsce zerowe funkcji wynosi x=-4 tylko dla parametru m = 3
] b) funkcja f jest rosngca dla kazdej liczby rzeczywistej m
1
[ Jcydlam= 3 funkcja przyjmuje warto$ci nieujemne
[ ] d) punkt przeciecia z osig OY nie zalezy od wartoéci parametru m
4. (4pkt) Liczba 2'° + 5.2% — 9.2° + 2° jest:

a) parzysta

b) podzielna przez 11
¢) nie wigksza niz 1700
d) podzielna przez 10




10. (4pkt) Dana jest funkcja
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. (4pkt) Dana jest funkcja f(x) =

a) Dziedzing tej funkcji jest zbior (2; o).

b) Istnieje argument x, dla ktorego warto$¢ funkcji wynosi 0.
¢) f(¥/5) jest liczba dodatnia.

d) Miejscem zerowym tej funkcji jest (-2).

. (4pkt) Czy podane nizej rownanie ma rozwigzanie?

a)|lx—1l+2| =0
b) |lx— 11+ 2| =2
o) lx[+1=1
dz+J/x+3)02=0

. (4pkt) Dodatnig liczbe catkowita n zwiekszono o 50%, a nastgpnie wynik zmniejszono
0 50%. W rezultacie otrzymano liczbg catkowita m. Wynika z tego, Ze:

aym=n

b) Liczba n jest podzielna przez 4

c) Liczba m jest podzielna przez 3

d) Liczbe m mozna zapisa¢ jako 0,75n

. (4pkt) Istnieja takie rozne liczby pierwsze p i q, ze:

a) p-q+ 1 jestliczbg pierwsza
b) p-q+ 1 jestliczba ztozong
C) p—q jest liczba ztozong

d) p + q jest liczba pierwsza

. (4pkt) Na wykresie przedstawiono wykres ya

funkcji y = f(x). Zatem:

a) Dziedzing funkcji y = f(x-2) jest zbior (-5; 2)

b) Funkcja y = f(x) + 2 ma jedno miejsce zerowe \ /’

¢) Roéwnanie f(jx|) = -1 ma dwa rozwigzania \

d) Funkcja y = |f(X — 2)| przyjmuje tylko wartosci >
dodatnie \ //1

2x+2 dla  xe(13)

f(x)=4 3 dla xe(-31) .Prawda
2x+9 dla xe(-5-3)

jest, ze

a) D=R

b) Y =(-18)

c) Liczba -1 jest miejscem zerowym tej funkcji




[ ] df)=2

11. (4pkt) Kwadrat wyrazenia 3V2x3 —24/3x° jest rowny

a) 18x° +12x10

b) 9v2x8 — 6/6x8 + 44/3x°
c) 18x8 —12./6x8 +12x%0

0) 6x8(2x4 — 2/6x% +3)

12. (4pkt) Dana jest funkcja f(x)=2x+5. Rownanie f(x+2)— f(x)= f(4x)+7 jest
rOwnowazne rownaniu:

a) 2(x+2)-2x-5=8x+5+7

b) 2(x+2)+5-2X—5=4x+5+7 +4x

c) —8x=8
d) X+2-2Xx-5=4x+5+7

13. (4pkt) Migdzy liczbami a, b, ¢, d zachodzi zwiazek a2 —b(v/c —d )=1, wobec tego

] a) a:w/b‘\/g—d )+1

1—a2
] B b=-"""-
2
] c)c:ab_l+d
2
] d)d:l—ba e

14. (4pkt) Czy podana definicja jest poprawna?

a) Uktad dwoch rownan liniowych z dwiema niewiadomymi nazywamy

[ ] nieoznaczonym (tozsamos$ciowym) wtedy i tylko wtedy, gdy kazda para liczb go
spenia.
b) Miejscem zerowym funkcji nazywamy punkt przecigcia jej wykresu z 0sig ox.
¢) Liczba ztozong nazywamy kazdg liczbg naturalng, ktora ma parzystg liczbe
dzielnikow.
] d) Wartos$cig bezwzgledna liczby ujemnej nazywamy liczbe do niej odwrotna.

15. (4pkt) Czy prawda jest, ze

a) Istnieje wielokat, ktory ma tyle samo bokéw co przekatnych.

b) Istnieje kwadrat 1 koto o tym samym polu.

c) Istnieja dwa trapezy o rdznej sumie katow.

d) Istnieja dwa prostokaty o réznych obwodach, ale majace przekatne tej same;j
dhugosci.




16.

17.

18.

19.

20.

21.

(4pkt) W kwadracie o boku dtugosci a narysowano
polokregi oparte na czterech jego bokach jak
pokazano na rysunku. Naktadajace si¢ czesci potkoli
tworzg cztery zacieniowane ,,platki”. Oblicz pole
zacieniowanego obszaru

(4pkt) Funkcje liniowe okreslone wzorami y = —2X +

b iy =ax— 1 maja takie samo miejsce zerowe.

Uzasadnij, ze a-b=2.
(2pkt) Wykaz, ze liczba postaci
3™ +37%1 £ 37%2 1 373 Jest podzielna przez 5 dla kazdego neN.

(4pkt) Rowerzysta jedzie z miejscowosci A do odlegtej o 48 km miejscowosci B. Gdyby
zwigkszyl swoja predkos¢ o x kilometrow na godzing, to jechalby 240 minut, gdyby zas
zmniejszyt swoja predkos¢ o x kilometréw na godzing, to jechatby 6 godzin. Oblicz
predkos¢ rowerzysty

(3pkt) Okregi roztaczne zewngtrznie o srodkach S; i Sy majg taki sam promien dhugosci
24 cm. Okregi te przecinajg odcinek S;S; w dwoch punktach, dzielac go na trzy rowne
czesei. Oblicz dlugos$¢ promienia trzeciego okregu o srodku Sz i stycznego do obu

okregow oraz do odcinka S1S,.
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(3pkt)Dane sg liczby a = . Zbadaj, czy liczba a jest wicksza od

liczby b.



